


                       
Анализ  недели английского языка с 25-30 января 2021 года.
С 25 по 30  января  в школе проводилась «Неделя английского языка». Эпиграф недели; The more we study, the more we know.(Чем больше мы учим, тем больше мы знаем
Внеклассная работа по  английскому языку необходима для развития и поддерживания интереса к изучению иностранного языка, для развития творческих способностей учащихся. Неделя  английского языка дает ребятам возможность на практике применить свои знания, независимо от уровня, и дает возможность поверить в свои силы в изучении иностранного языка.
Цели проведения:
-- повысить интерес  учащихся к изучению  английского языка.
-- способствовать  практическому владению речевой деятельности.
--увеличивать активный языковой запас учащихся.
--формировать положительные эмоции учащихся , чувства успеха, уважение народу страны изучаемого языка.
--расширить общий кругозор.
-- совершенствование профессионального мастерства педагогов через подготовку, организацию и проведение 
открытых уроков и внеклассных мероприятий.
Для  успешной реализации поставленных задач членами ШМО был  разработан  и  утвержден план проведения недели английского языка. Учителями использовались различные  формы проведения мероприятий.
     Так как игра является одним из эффективных способов приобщения учащихся к культуре стран изучаемого языка , учителя Гаджиева З .Д. , Гусейнова М. Х. провели  мероприятие  во 2х классах  «Праздник алфавита».  Целью мероприятия было обобщение изученного грамматического материала, закрепление лексики  по изученным темам, развития внимания и мышления. Учителя Гаджиева З. Д. и Гусейнова М. Х.  подготовили  инсценировку сказки «Репка»
в котором участвовали учащиеся 3-х классов .Они также показали свои знания английского языка .    Конкурс  
«Умники и Знайки» был проведен между 4 -ми классами .
Мероприятие прошло очень интересно , детям оно очень понравилось. Учителя Джанхватова А.А и  Казулаева Р. З.  провели конкурс-викторину  «Путешествие по Англо-говорящим странам»,  между 10-11- ми классами. Классы разделились на 2 команды : Scholars and  Scientists , учащиеся с энтузиазмом подошли к конкурсу, активно  участвовали, за что были поощрены (сувенирами и грамотами).  В 7 «а» и «б» был проведен  интегрированный урок  по теме «Дагестан – Мой край родной » посвященный столетию ДАССР . Учителями  Гаджибатыровой З.Г и  Мусаевой  Х.А была проведена Викторина «Дагестан –моя малая родина ». Дети  показали  свои знания, о своей малой родине. Учащиеся остались довольными . Так же были поощрены грамотами.  Учащиеся проявили интерес и активное участие. Учителями  использовались  элементы информационной технологии . На переменах учащиеся могли наблюдать, на демонстрационной  доске (проекторе) торжественные мероприятия проводимые в королевской семье, учащиеся с интересом просматривали данные диафильмы, также прослушивались песни на английском языке в исполнении  гр. БИТТЛЗ, АББА, ТИТАНИК (  Селин Дион) и др. Конкурсы отличались большим количеством  информации познавательного характера.  Проведение подобных мероприятий  позволяет повысить  мотивацию к изучению английского языка, развивать творческие способности учащихся.   Необходимо отметить , что такого рода мероприятия   позволяют совершенствовать педагогическое и методическое мастерство. 

Выводы: Ребята смогли пополнить свой лексический запас и попрактиковаться  в говорении. Учителя имели возможность проявить свои организаторские способности  и творческий подход к работе. Все мероприятия были проведены на хорошем уровне.
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