 Протокол № 1
заседания МО учителей русского языка и литературы
от 15.09.2018 г.

Присутствовали: 12
Отсутствуют: 
Повестка дня:

1. Анализ работы МО за 2017-2018 учебный год.
2. Изучение рекомендаций по составлению рабочих программ по предметам «Русский язык» и «Литература». Обсуждение и утверждения планов работы кабинетов русского языка, литературы. Утверждение методических тем по самообразованию учителей русского языка и литературы. Методическая работа: Правила ведения школьной документации, ученических тетрадей, периодичность их проверки.
3. Утверждение рабочих программ и календарно-тематического планирования по русскому языку и литературе 5 - 11 классов.
По первому вопросу Ибрагимова Б.В. руководителя МО, которая представила анализ работы методического объединения за 2017-2018 уч.год.
По второму вопросу выступила Ибрагимова Б.В. с рекомендациями по составлению рабочих программ. Также она обратила внимание членов МО на важность принятия единого решения по поводу оформления и ведения тетрадей учащимися и исправления учителем ошибок при проверке письменных работ учащихся.
По третьему вопросу выступили учителя – предметники и предложили на обсуждение рабочие программы и КТП по русскому языку и литературе 5-11 классов, планирование элективных курсов в 9-11 классов. Особое внимание было уделено рабочим программам по ФГОС для 5 классов. Руководитель МО рассказал о требованиях к структуре Рабочей программы; обратил внимание членов МО на то, что в 5 классах работа предстоит сложная и нужно работать по новой программе ФГОС, отметила, что рассмотренные Рабочие программы полностью соответствуют требованиям к их составлению.

Постановили:
1. Принять в качестве рабочих программ утвержденные на МО календарно-тематические планы.
2. Аккуратно школьную документацию, соблюдать внутришкольный контроль. 
3. Оборудовать кабинеты русского языка и литературы. Повесить список литературы по внеклассному чтению.








Руководитель МО учителей
русского языка и литературы Ибрагимова Б.В.

